



# 辽宁中医药大学附属第二医院 传承精华立足中医特色 守正创新助力全民健康

辽宁中医药大学附属第二医院(辽宁省中医药研究院)是一所集医疗、科研、教学、康复、保健于一体的国家三级甲等中医医院。历经四十余年的风霜洗礼,数辈国医名家躬耕杏林、济世奉献,在历届党政领导班子带领下,一批批院内职工前赴后继、精诚团结、锐意进取、奋力拼搏、开拓创新,绘就了省中医二院跨越式振兴发展的恢宏画卷。

## 凝聚杏林力量 筑建传承根基

辽宁中医药大学附属第二医院前身为省中医研究所。1978年,研究所成立伊始,没有房屋和用地,借用辽宁中医学院附属医院办公场所开展工作。首届领导班子拉开了医院建设、发展的序幕。

1983年,正式更名为辽宁省中医研究院。设有中医基础理论部、中医临床部(即附属医院)、中药研究部。1985年,研究院临床部改称省中医研究院附属医院,1986年,正式挂牌开诊,开设了一系列门诊诊室,建设初具规模。1990年,增挂辽宁省中医研究院牌子。1996年,医院更名为辽宁省中西医结合医院。1997年,增挂辽宁中医学院第二附属医院

牌子,归属辽宁中医学院(现辽宁中医药大学)。1998年,废止了辽宁省中西医结合医院的名称。2003年,更名为辽宁省中医研究院。2006年,因大学更名,医院更名为辽宁中医药大学附属第二医院。2007年,医院被国家中医药管理局确定为全国重点中医院建设单位。

近年来,在党委书记李国信的带领下,医院健康快速发展,取得了突出成绩。荣获“全国医药卫生系统先进集体”“全国中医药文化建设先进集体”“全国中医药应急工作先进集体”“辽宁省中医系统先进集体”“沈阳市中医工作先进单位”等多项殊荣。



## 坚守中医特色 振兴岐黄发展

以“坚持突出和发挥中医药特色优势,办人民满意的中医院”为宗旨,以“厚德、仁爱、传承、创新”为院训,以“人才强院、专科立院、科技兴院”为发展战略,省中医二院逐渐走出了一条中医药特色显著、学专科能力较强的振兴发展之路。

医院现已发展成为一所占地2.9万平方米,建筑面积9万余平方米,编制床位1000张,基础设施齐全、诊疗设备先进、中医药特色突出的中医医院,是全国中医药科研基地,国家临床药理基地,国家首批中医住院医师规范化培训基地。

医院设有20个一级临床科室,9个医技科室。检验科通过ISO15189医学实验室认可,医学检验能力达到国际水平。医院成立了辽宁省中医创伤治疗中心、传统疗法中心和辽宁省中医眼病治疗中心;拥有国家中医药管理局区域诊疗中心建设单位1个,培育单位1个,国家临床重点专科3个,国家中医药管理局重点专科7个,省级重点专科建设项目15个,国家中医药管理局重点学科3个。

医院积极开展刮痧、拔罐、腾疔、中药蒸气浴、督脉灸、埋针等中医特色疗法,应用院内制剂40余种的同时,医院还开展椎间孔镜、经皮冠状动脉造影术及介入治疗术等现代医学技术,医疗质量和服务能力全面提升,为

无数患者解除了病痛,带去了希望。

省中医二院现有职工1300余人,拥有一支医德高尚、医术精湛、结构合理的专业人才队伍。全国优秀中医临床人才10人,享受国务院特殊津贴专家5人,“全国中药特色技术传承人”5人,“全国中医护理骨干人才”8人,“全国中医药行业会计领军人才”1人,“辽宁百千万人才工程”百人层次3人,辽宁中医大师1人,辽宁省名中医11人。

医院现有全国名老中医药专家传承工作室8个,辽宁省名老中医药专家传承工作室3个。全国老中医药专家学术经验继承工作指导老师11人,继承人27人。辽宁省老中医药专家学术经验继承工作指导老师3人,继承人6人。

作为辽宁中医药大学第二临床学院,承担本科生、研究生、住院医师规范化培训等教学任务,拥有中医内科、中医外科等10个教研室。近年来,培养研究生300余人,接收千余人临床实习,举办国家级、省级中医药继续教育项目近百项,培养了一批又一批优秀的中医药学子。

医院科研底蕴深厚,拥有一支由近200名中医药科研人员组成的专职研究队伍,科研平台建设日趋完善,研究创新能力显著增强。医院是国家药物临床试验研究机构,拥有国家中

药管理局三级实验室3个、二级实验室1个,省级重点实验室5个、省级专业技术创新中心1个、省级临床医学研究中心1个以及多个科学研究中心。1期药物临床试验通过英国阿斯利康公司、冰岛阿特斯维斯公司评估;伦理委员会通过国家中医药管理局CAP认证和WHO SIDCER认证。

近年来,医院主持及参与国家、省、市等各级科研项目170余项,“十一五”“十二五”“十三五”连续获批国家科技部重大新药创制项目。获得省级以上科研成果奖40余项,在国内核心期刊发表学术论文1606篇,SCI论文10篇,出版专著33部,

发明专利15项。

医院积极发展同世界多个国家和地区在中医药领域的友好往来和学术交流,接待各国留学生、中医药学者研修、参观访问。积极响应国家“一带一路”政策,在同泰国庄甲盛皇家大学十余年中医药合作的基础上,持续深化合作,将中医药服务推广到海外。2018年,医院获批国家中医药管理局“中国-泰国中医药中心(庄甲盛皇家大学)”和辽宁省中医药管理局“中国·辽宁-泰国中医药合作基地”。

2015年,医院充分发挥示范引领作用,联合22家医疗机构组建辽宁省基层医疗机构中医联合体。目

前,医联体成员单位已发展到124家。医院通过选派骨干医师到医联体单位出诊等方式,促进优势医疗资源下沉。

2020年突发新冠肺炎疫情,医院党委在以习近平同志为核心的党中央的坚强领导下,在各级领导的悉心指导下,积极贯彻党中央“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求,全力做好疫情防控工作。一方面,选派17名优秀的医护人员投身抗疫一线;另一方面,采取一系列精细化管控措施,全方位保障患者和医护人员安全。医院党委带领全体职工发扬精神,攻坚克难,全力以赴打好疫情防控阻击战。

## 优化医疗环境 拥抱中医腾飞

省中医二院“扩建门诊病房科研教学综合楼”项目入选国家中医药传承创新工程重点中医院建设项目,获得国家发改委批准,于2018年正式开工。

门诊病房科研教学综合楼利用院内东侧医院旧楼的土地资源进行扩建,用来补充改善病房、临床功能室、教学场所,配置中医药科研、实验及医疗设备,其中地上建筑面积39987㎡,地下建筑面积10008.7㎡。

综合楼设有二层地下室,设置设备用房、药库、放射科及地下停车库等;一层除入口门厅、导医台、收款挂号、中西药局、急诊等还设有中医文化长廊、室内花园等功能用房;二层

至六层主要设置科室门诊、检验中心、超声电诊、国医堂、中医综合治疗室等;七层至十五层主要设置肾病科、内分泌科、心病科、脑病科等病房。

新大楼建筑面积约5万平方米,总投资金额约2.4亿元,将于2020年10月9日试营业。本项目的建设是医院长远发展的需要,是满足医疗保健服务需求增加的重要举措之一,建成后将为省城及周边省市百姓提供高层次和更加优质的医疗保健服务。医院通过加大投入、改善条件、深化改革、创新机制,建立全国及区域中医药研究与转化中心,搭建多学科协同创新平台、国际合作交流平

台,加强中医药理论的传承与创新,加强中医药产品的研究与开发,加强中医药成果的孵化与转移,弘扬中医药文化,推进中医药现代化,推动中医药走向世界。

辽宁中医药大学附属第二医院(辽宁省中医药研究院)在建设综合性现代化研究型中医院的道路上,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,在国家、省、市各级部门和大学的领导下,持续加强党的建设,不忘初心,牢记使命,开拓进取,奋发作为,为人民健康保驾护航,为中医药事业振兴发展贡献智慧与力量。



医院本部地址:沈阳市皇姑区黄河大街60号  
咨询电话:024-86802131  
铁西门诊地址:沈阳市铁西区兴顺街191号  
咨询电话:024-25403315



关注服务号,可以直接预约挂号!



扫一扫,获得医院更多资讯。



开启健康生活 解锁更多精彩